

**ПАМЯТНЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ. 1941–1945. М.: ИВИ РАН, 2009, 336 с.**

16 апреля 2009 г. исполнилось 85 лет известному ученому, доктору исторических наук, заслуженному деятелю науки РФ, профессору, научному руководителю Центра истории войн и геополитики Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, Президенту Российской Ассоциации историков Второй мировой войны Олегу Александровичу Ржешевскому.

Коллеги О.А. Ржешевского по Центру истории войн и геополитики ИВИ РАН подготовили памятную книгу к его юбилею (под редакцией д.и.н. М.Ю. Мягкова и к.и.н. Ю.А. Никифорова). В ее создании приняли участие ведущие отечественные специалисты по истории этого периода, члены Ассоциации историков Второй мировой войны. Несмотря на то, что был задействован большой авторский коллектив, данный сборник представляет собой логически и содержательно цельное произведение. Проникнутое теплыми словами и пожеланиями “Слово о юбиляре”, написанное директором ИВИ РАН академиком А.О. Чубарьяном, и статья академика Ю.А. Полякова “Преодолевая трудности” знакомят читателя со многими неординарными фактами биографии О.А. Ржешевского.

Авторы сборника с разных ракурсов рассматривают актуальные проблемы Великой Отечественной и Второй мировой войн. Анализируется деятельность выдающихся полководцев, маршалов Советского Союза Г.К. Жукова (А.В. Исаев) и А.М. Василевского (к.ф.н. В.В. Суходеев совместно с О.А. Ржешевским). Показана научная несостоятельность версии об обилии совершенных ими стратегических ошибок; приводятся малоизвестные биографические сведения. Не находит подтверждения и версия о том, что И.В. Сталин, вплоть до конкретного часа, знал о предстоящем нападении Германии, но игнорировал агентурные данные (ветеран Службы внешней разведки А.Б. Мартиросян, д.и.н. В.В. Позняков). Как грамотный руководитель, “всякий раз, когда информация разведки затрагивала острые вопросы войны и мира, но страдала неточностями или расплывчатостью, он требовал проверки и перепроверки” (с. 77). В книге приведены малоизвестные сведения о деятельности советской разведки, о подвигах наших разведчиков накануне Великой Отечественной войны.

Обстоятельно рассмотрена в книге про-

блема взаимоотношений СССР и стран “оси” накануне Второй мировой войны, дипломатических интригах Гитлера по отношению к Японии и СССР до подписания пакта Молотова – Риббентропа 1939 г., реакция японского правительства на его заключение. Приводятся данные о важных для нашей страны переговорах Сталина с министром иностранных дел Японии Мацуока в апреле 1941 г., документы из немецких архивов о месте Польши в японском плане “сжатых тисков” вокруг СССР в 1939 г., попытках японского правительства уладить германо-польский территориальный спор на германских условиях (д.и.н. проф. А.А. Кошкин; к.и.н. Е.Н. Кульков).

Исследование геополитических планов США в 1943–1945 гг. относительно будущего послевоенного мироустройства с привлечением материалов американских архивов значительно расширяет традиционные представления о позиции Ф. Рузвельта (д.и.н. М.Ю. Мягков).

Взгляды советского руководства после коренного перелома в 1943 г. на послевоенное будущее Германии, борьба различных точек зрения по этому вопросу нашли отражение в анализе деятельности “комиссии Ворошилова” (д.и.н. А.М. Филитов). Комиссия считала образцом для послевоенной Германии единое государство буржуазно-демократической модели (с. 309).

Значительное место в книге уделено проблемам современной историографии Второй мировой и Великой Отечественной войн, причин этих глобальных конфликтов (к.и.н. Ю.А. Никифоров).

С учетом востребованного современной исторической наукой антропологического направления рассматривается такая малоизученная проблема, как психология человека на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны (д.и.н. Е.С. Сенявская). Размышления автора во многом основаны на источниках личного происхождения: письмах, дневниках, воспоминаниях участников войны 1941–1945 гг.; аутентичных поэтических и фольклорных произведениях военного времени. Другой аспект проблемы – идеологический рассматривается через призму деятельности советской пропаганды среди войск и населения противника (аспирант ИВИ РАН Д.В. Суржик).

Оцениваются результаты ее влияния на морально-боевой дух войск противника.

В числе малоизученных вопросов, представленных в данном издании, – история штрафных частей РККА в годы Великой Отечественной войны (д.и.н. Ю.В. Рубцов). На основе материалов Центрального архива Министерства обороны РФ рассмотрены состав штрафников, динамика изменения численности штрафных частей в ходе войны, приводятся интересные сведения о конкретной боевой деятельности штрафных частей, о реабилитации штрафников после окончания войны. В статье, посвященной этому вопросу, опровергаются (исходя из воспоминаний самих участников штрафных частей) “злонамеренные утверждения, будто стойкость штрафных частей объяснялась фактором страха” (с. 222).

В “Памятных страницах...” освещены и такие крупные дискуссионные проблемы, как масштабы и значение битвы за Москву (к.и.н. Б. И. Невзоров). На основе архивных документов автор приходит к выводу, что хронологические рамки Московской битвы “охватывают не 6,5 месяцев, как утверждается в официальных исторических публикациях, а 21 месяц” (с. 119), в статье приводятся уточненные сведения о силах противоборствующих сторон, потерях Красной Армии в живой силе и технике в битве под Москвой.

В качестве теоретического обобщения событий 1941–1945 гг. приведен анализ “цены войны” и ее составной – “цены Победы” (д.ф.н. С.А. Тюшкевич). Исследуются геополитические, демографические, социокультурные, экономические последствия этого глобального исторического катаклизма.

Книга представляет значительную ценность и в источниковедческом отношении. Документальный очерк д.и.н. Л.В. Поздеевой “И.М. Майский и А. Иден”, основанный на рассекреченных документах Архива внешней политики Российской Федерации и Архива Российской академии наук раскрывает хитросплетения дипломатической закулисы в отношении между СССР и Великобританией в 30–40-х годах, характеризует взаимоотношение двух крупных дипломатов и незаурядных личностей рассматриваемого периода. В очерк также включены сведения о переписке И. М. Майского и А. Идена во второй половине 60-х годов.

В “Памятных страницах...” опубликованы воспоминания выдающегося советского дипломата, академика РАН С.Л. Тихвинского о жизни Китая военного времени, об отношении различных политических сил и простых китайцев к сражающемуся Советскому Союзу; воспоминания фронтовика, в годы войны начальника штаба партизанской бригады, ныне

крупнейшего специалиста по истории США, академика РАН Г.Н. Севостьянова о героической деятельности белорусских партизан в 1943–1944 гг.

Многие документы, приведенные в книге, имеют не только научное значение. В статье генерала армии, президента Академии военных наук РФ М.А. Гареева опубликован малоизвестный источник “Указания и замечания, сделанные товарищем Сталиным при рассмотрении и подписании им приказа о журналах”. В беседе с журналистами “Военной мысли” и “Военного вестника” затрагивались проблемы военной идеологии, изучения боевого опыта, подготовки общевойскового командира, освоения наследия выдающихся полководцев. «Особого внимания, – пишет автор, – заслуживает тезис Сталина о том, что “самое лучшее, самое важное, чего мы добились в этой войне – это наша армия, наши кадры. В этой войне мы получили современную армию, и это важнее многих других приобретений”» (с. 15). Современные наши армия и флот переживают не лучшие времена, поэтому обращение к опыту руководства нашей страны, превратившего к концу войны советские Вооруженные Силы в “настолько слаженный во всех отношениях организм, что никто им противостоять в Европе уже не мог”, не утратило своей актуальности.

Книга квалифицированно подготовлена в научном отношении, снабжена именным указателем. Она адресована не только историкам-профессионалам, но и всем интересующимся историей нашей Родины.

В заключение кратко о самом юбиляре.

Более 30 лет О.А. Ржешевский работает в ИВИ РАН. Под его научным руководством было подготовлено и издано много фундаментальных трудов по военной истории XX в., среди которых: “1939 год: Уроки истории”, “Вторая мировая война: Актуальные проблемы”, 4-я книга “Народ и война” труда “Великая Отечественная война: военно-исторические очерки”, “Причины второй мировой войны: документы и комментарии”, “Зимняя война 1939–1940” в двух книгах, “Мировые войны XX века” в четырех томах (2002, 2005), “Война и общество в XX веке” в трех книгах (2008).

О.А. Ржешевский – автор более 10 монографий, в числе которых “Война и история”, “Европа 1939 год: Можно ли было предотвратить вторую мировую войну?”, “Война и дипломатия. Документы и комментарии, 1941–1942”. Его книга “Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы и комментарии. 1941–1945” (М., 2004), где раскрыты сложные и противоречивые взаимоотношения этих двух лидеров великих держав, и более широко – историю дипломатической

борьбы и военно-политического сотрудничества СССР и Великобритании в ходе войны, стала настоящим историческим бестселлером. В этой связи уместно привести слова д.и.н., проф., государственного советника 1-го класса В.А. Золотарёва, что “в наше время документально достоверное воссоздание важнейших событий истории антигитлеровской коалиции, великого, но недолговечного союза стран и народов, спасшего мир от угрозы фашистского порабощения *требует больших знаний и профессионального мастерства*” (с. 327).

О.А. Ржешевский ввел в научный оборот целый пласт источников не только из отечественных, но и зарубежных архивов по истории международных отношений и войн XX в., без которых сегодня невозможно представить современную историческую науку. Как отмечает академик Ю.А. Поляков, благодаря О.А. Ржешевскому в исторической науке была поставлена новая проблема “геополитических и цивилизационных причин возникновения войн двадцатого века и обострения межсоюзнических противоречий в переходный период от войн к миру”, что позволило по-новому взглянуть на эти сложные и ключевые для истории новейшего времени процессы (с. 10).

В приветствии Министерства Обороны РФ О.А. Ржешевскому ко дню рождения от-

мечается: “Ваши научные труды и публикации по истории войны и геополитики заслужили мировое признание и широко используются в Вооруженных Силах при проведении военно-исторической работы”

Широко известна активная общественная деятельность О.А. Ржешевского по борьбе с распространением фальсификации истории Великой Отечественной войны. Отнюдь не случайно едва ли не личным врагом назвал его в заявлении, рассчитанном на мало знакомых с историей нашей страны читателей, известный фальсификатор истории В.Б. Резун (В. Суворов).

И немного личного. Я работала несколько месяцев вместе с Олегом Александровичем и знаю высокую цену его моральных качеств. Имея большое сердце, он с большим уважением и вниманием относится к людям, независимо от их ранга и статуса. Надолго запомнится и моя защита диссертации, на которой он ярко выступил как оппонент.

Пожелаем Олегу Александровичу Ржешевскому многих лет здоровья и пополнения школы талантливых учеников!

*А. М. Матвеева,*

кандидат исторических наук

Московский педагогический государственный университет

## **П.В. Стегний. “ПРОЩАЙТЕ, МАДАМ КОРФ”. ИЗ ИСТОРИИ ТАЙНОЙ ДИПЛОМАТИИ ЕКАТЕРИНЫ II. М.: “Международные отношения”, 2009, 392 с.**

Автор рецензируемой книги – доктор исторических наук П.В. Стегний, знаток дипломатических архивов, авторитетный специалист по эпохе Екатерины II<sup>1</sup> и одновременно действующий дипломат, в настоящее время – Чрезвычайный и Полномочный посол России в Израиле. Его новая книга посвящена одному из ключевых эпизодов Французской революции 1789 – 1799 гг. – так называемому Вареннскому бегству королевской семьи в июне 1791 г. и выяснению возможной причастности к этому тайной дипломатии Екатерины II. В действительности проблематика книги гораздо шире. По существу, автор попытался предложить свое объяснение причин крушения тысячелетней монархии во Франции, после-

довавшего вскоре после неудачного бегства Людовика XVI и его семьи в Варенн.

Вареннская драма издавна привлекала внимание не только историков, но и литераторов. На эту тему написаны многие десятки монографий, книг из разряда исторической беллетристики и романов. П.В. Стегний свободно ориентируется в обширной историографии этого, до сих пор окончательно не проясненного несколькими поколениями исследователей вопроса. Им досконально изучена вся имеющаяся по этой теме мемуаристика, тома переписки прямых и косвенных участников Вареннской истории, а также многочисленные документальные публикации, осуществленные во Франции и в других странах. Особую ценность в источниковой базе монографии П.В. Стегния представляют впервые широко вводимые автором в научный оборот доку-

<sup>1</sup> См.: *Стегний П.* Хроники времен Екатерины II. 1729–1796 гг. М., 2001.